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Пояснительная записка 

к учебному плану на 2019-2020 учебный  год для детей с ОВЗ 

(лёгкая степень умственной отсталости)
краевого государственного бюджетного общеобразовательного  учреждения 

«Лебяженская  школа-интернат»

В 5 – 9 классах

Учебный план на 2019-2020 учебный год для детей с нарушением интеллекта (легкая умственная отсталость), составлен на основе  следующих документов: 
1.Федеральный закон от 29.12.2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;

2. Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 10.07. 2015 г. N 26 «Об утверждении СанПиН 2.4.2.3286-15 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения и воспитания  в организациях, осуществляющих образовательную деятельность по адаптированным основным общеобразовательным программа для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья»;

3. Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 30 августа 2013 г. N 1015 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам - образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования»;

4. Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 19.12.2014г. № 1599 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья».

5.   Устав КГБОУ Лебяженская школа-интернат;

 7.   Программа развития КГБОУ Лебяженская школа-интернат на 2016-2021 г.;

 8.   Адаптированная основная общеобразовательная программа КГБОУ Лебяженская  школа-интернат;

Учебный план определяет основные образовательные направления, перечень учебных и специфических коррекционных предметов, их распределение по годам обучения с учетом специфики обучения детей с нарушением интеллекта  и максимально допустимой нагрузки часов при режиме пятидневной рабочей недели. Установленный режим работы школы обеспечивает выполнение  учебного плана в соответствии с интересами и потребностями учащихся с ОВЗ, способствуя реализации идей создания комплекса условий, содействующих развитию, социальной адаптации детей  с нарушением интеллекта.

Настоящий учебный план  школы-интерната для детей с легкой умственной отсталостью составлен с учетом комплектования классов с 1.09.2019 года  

	Класс
	5 класс
	6 класс
	7 класс
	8 класс
	9 класс

	Кол-во учащихся
	6
	13
	6
	12
	13

	ИТОГО:
	50 учащихся


Учебный план для детей с нарушением интеллекта включает общеобразовательные предметы, содержание которых адаптировано к возможностям умственно отсталых обучающихся и предметов коррекционной направленности. 

Обучение общеобразовательным предметам имеет практическую направленность, принцип коррекции является ведущим, учитывается воспитывающая роль обучения, необходимость формирования черт характера и всей личности в целом.

Структура, содержание учебного плана 5-9 классов

Учебный план для 5-9 классов отражает реальное изменение в целях образования учащихся, уточняет основную миссию школы, принятую педагогическим коллективом  в новых социально-экономических условиях. Это создает условия для формирования социально-психологической и профессионально-трудовой готовности учащихся к интеграции в современное общество. 

Учебный план предусматривает девятилетний срок обучения, как наиболее оптимальный для получения обучающимися общего образования и профессионально-трудовой подготовки, необходимых для их социальной адаптации. 

Обучение в 5-9 классах является закономерным продолжением начальной школы, но в отличие от нее расширяет и углубляет понятийную и практическую основу образовательных областей, закрепляет навыки самостоятельной учебной деятельности, завершает подготовку по общеобразовательным предметам в соответствии с индивидуальными показаниями учебных возможностей обучающихся с ОВЗ.

В пятых-девятых классах расширяется инвариантная часть учебного плана за счет предметов   информатика, ИКТ,  история, обществознание,  география, биология, природоведение.
Образовательная область «Русский язык. Литература» представлена в 5-9 классах предметами  «Русский язык», «Литература». Перечисленные образовательные предметы решают те же задачи, что и в младших классах, но на более сложном речевом материале. 

Русский язык как учебный предмет является ведущим, так как от его усвоения во многом зависит успешность всего школьного обучения. Задачи обучения русскому языку и литературе: научить школьников правильно и осмысленно читать доступный их пониманию текст, выработать элементарные навыки грамотного письма, что позволит приблизить обучающихся к знаниям о культуре, истории, к освоению нравственных норм социального поведения на образцах доступных литературных жанров. Содержание обучения  русскому языку, литературе в учреждении строится на принципах коммуникативного подхода. Учащиеся овладевают навыками правильного, беглого и выразительного чтения, доступных их пониманию произведений. На уроках осознают значимость чтения, формируются  преставления о мире, российской истории и культуре, первоначальные этические представления, понятия о добре и зле, нравственности, формируются потребности в чтении. Получают достаточно прочные навыки грамотного письма на основе изучения элементарного курса грамматики. Учатся правильно и последовательно излагать свои мысли в устной и письменной форме. Социально адаптируются в плане общего развития и сформированности нравственных качеств.  
Образовательная область «Математика и информатика» представлена элементарной математикой и в ее структуре в 5-9 классах 1 час отводится на изучение геометрии. Математика имеет выраженную практическую направленность с целью обеспечения жизненно важных умений обучающихся по  ведению домашнего хозяйства, их деятельности в доступных профилях (профессиях) по труду. Предмет вносит существенный вклад в развитие и коррекцию мышления и речи, она значительно продвигает большую часть обучающихся на пути освоения ими элементов логического мышления. Математические знания реализуются и при изучении других дисциплин учебного плана: история Отечества, география, физическая культура, изобразительного искусства и др. 

Информатика, ИКТ вводится по 1 часу в 8-9 классах. На уроках приобретают первоначальные представления о компьютерной грамотности. Умения действовать в соответствии с алгоритмом и строить простейшие алгоритмы, распознавать и изображать геометрические фигуры, работать с таблицами, схемами, графиками и диаграммами

.Введение предмета способствует принципу коррекционной направленности образовательного процесса, который является ведущим. Особое внимание уделено использованию информационных технологий в жизни, предмет дает целенаправленную подготовку обучающихся к использованию информационных и коммуникационных технологий в процессе различных видов деятельности. Для проведения  уроков информатики в    8 и 9  классах обучающиеся  делятся на две подгруппы с учетом физического здоровья, психофизических и интеллектуальных особенностей, способностью к усвоению программного материала. В структуре учебного плана деление на подгруппы в этих классах по информатике отмечено дополнительной строкой При этом, дополнительные часы, полученные за счет делении класса на подгруппы, не учитываются в обязательной и максимальной нагрузке учащихся, а учитываются только при подсчете часов к оплате в последней горизонтальной строке учебного плана. 

Обществознание (включая экономику и право) в 8-9 классах проводится по 1 часу в неделю. Преподавание курса носит характер морально-этической и политико-правовой пропедевтики. Курс способствует большей самореализации личностного потенциала детей. Цель данного курса - создание условий для социальной адаптации учащихся путем повышения их правовой и этической грамотности, создающей основу для безболезненной интеграции в современное общество ребенка  с нарушением интеллекта  через знание своих гражданских обязанностей и умение пользоваться своими правами. Отбор содержания произведен с учетом психологических, познавательных, возможностей и социально-возрастных особенностей детей с нарушением интеллекта.

История формирует систему знаний о самых значительных событиях, становлении и развитии основ Российской государственности с древнейших времен до новейшей истории. 

Нарушение сложных форм познавательной деятельности у учеников с нарушением интеллекта  (анализ, классификация, мысленное планирование) не позволяет выстраивать курс истории на основе развернутых хронологических сведений, поэтому он представлен наиболее яркими ключевыми событиями эволюции,  как государства, явлениями, обогатившими науку, производство, культуру, общественный уклад.

География включает физическую географию России и зарубежья, позволяет на основе  межпредметных связей сформировать доступные представления о физической, социально-экономической географии, ее природных и климатических ресурсах, влияющих на образ жизни, хозяйственную деятельность человека на земле. Особое место в курсе географии отводится изучению родного края, природоохранной деятельности, что существенно дополняет систему воспитательной работы по гражданскому, нравственно-эстетическому воспитанию.

Природоведение в 5 классе. В процессе изучения природоведческого материала  у учащихся развивается наблюдательность, память, воображение, речь, умение анализировать, обобщать, классифицировать, устанавливать причинно-следственные связи и зависимости. Курс природоведение не только обобщает знания о природе, но и осуществляет переход от первоначальных представлений, полученных в 1-4 классах, к систематическим знаниям по географии, биологии, истории, но и одновременно служит основой для них.

 Биология 6-9 классы. При изучении данного курса учащиеся получают элементарные сведения о живой и неживой природе, об организме человека и охране здоровья. Преподавание биологии направлено на коррекцию недостатков умственного развития учащихся. Развивается: наблюдательность, речь, мышление, учащиеся учатся устанавливать причинно-следственные отношения и взаимозависимость живых организмов между собой и с неживой природой, взаимосвязь человека с живой и неживой природой, влияние на нее. При изучении программного материала особое внимание обращается на значение физической культуры и спорта для здоровья, закаливания организма и для нормальной жизни.

Физическая культура 5-9 классы. Программа физического воспитания учащихся является продолжением программы начальной школы, формирует у учащихся целостное представление о физической культуре, способность включаться в производительный труд, воспитывает достаточно устойчивый интерес и привычку к занятиям физической культурой, воспитываются положительные морально-волевые качества Физическая культура направлена на коррекцию психофизического развития учащихся и выполняет общеразвивающую функцию, выполняет элементы спортивной подготовки.

Изобразительное искусство. Основная задача - формирование положительного отношения к изобразительной деятельности и ее результатам, с максимальным использованием богатых возможностей рисования для развития детей с нарушением интеллекта. Предмет имеет важное коррекционно-развивающее значение.  Оказывает важное воздействие на интеллектуальную, эмоциональную, двигательную сферы, способствуют формированию личности, воспитанию у ребенка положительных навыков и привычек. Среди других наиболее важных задач, при решении которых в процессе изобразительной деятельности осуществляется коррекция детей с нарушением интеллекта, следует выделить:

· развитие мыслительных операций в процессе восприятия изображаемых с натуры предметов (умение анализировать, выделять важные свойства объектов, сравнивать их; соединять части в целое в соответствии с конструкцией объектов – умение осуществлять операцию синтеза; умение обобщать на основе сходства и различий признаков и др.);

· развитие зрительно-двигательной памяти; пространственного расположения предметов;

· совершенствование мелкой и крупной моторики;

· развитие речи учащихся, организующей и направляющей их умственную и практическую деятельность, функцию обобщения.

Музыка. Уроки призваны формировать знания о музыке с помощью произведений различных жанров. В процессе собственной музыкально-исполнительской деятельности; коррегировать отклонения в интеллектуальном развитии учащихся, способствовать преодолению неадекватных форм поведения, снятию эмоционального напряжения; коррегировать нарушения звукопроизносительной стороны речи; содействовать приобретению навыков свободного общения с окружающими: помочь самовыражению школьников с нарушением интеллекта  через занятия музыкальной деятельностью.

Предметная область «Технология» представлена учебными профилями трудового обучения: сельскохозяйственный труд в 5, 6, 7, 8, 9 классах и швейное дело в 8 (одна подгруппа) классе. Обучение включает теоретический и практический материалы. В его задачу входит: 

1.
Развить общие трудовые умения и навыки и на их основе скоррегировать психофизическое состояние учащихся.

2.
Обучить школьников выполнять как ручные, так и машинные технологические операции сначала простые, потом более сложные.

3.
Выработать у учащихся четкое понимание профессиональной терминологии.

4.
Развить речь учащихся на основе их практической деятельности.

5.
Научить школьников планировать свою работу, пользоваться технико-технологической документацией (составлять эскизы, читать чертежи и работать по ним).

6.
Выработать у учащихся достаточно прочные профессиональные навыки обращения с материалами, инструментами и оборудованием, обучить приемам самоконтроля за правильностью выполняемых действий. 

Для проведения  уроков по трудовому обучению в  6, 8 и 9  классах обучающиеся  делятся на две подгруппы с учетом физического здоровья, психофизических и интеллектуальных особенностей, способностью к усвоению программного материала. В структуре учебного плана деление на подгруппы в этих классах по трудовому обучению  отмечено дополнительной строкой напротив названия предмета. При этом, дополнительные часы, полученные за счет делении класса на подгруппы, не учитываются в обязательной и максимальной нагрузке учащихся, а учитываются только при подсчете часов к оплате в последней горизонтальной строке учебного плана.

Комплектование групп осуществляется с учетом интеллектуальных, психофизических особенностей учащихся и рекомендаций врача. Профили трудового обучения подбираются в соответствии с потребностями и психофизическими возможностями умственно отсталых детей с учетом региональных особенностей и наличием условием для реализации профиля. 

5 и 7  класс в виду малой наполняемости  на уроках технологии занимаются в одной группе.

В 5-9 классах осуществляется допрофессиональное трудовое обучение, целью которого является подготовка учащихся к самостоятельному труду по получаемой специальности в условиях обычных предприятий промышленности и сферы обслуживания. При составлении программы учтены принципы повторяемости пройденного учебного материала.  В инвариантной части учебного плана в области «Технология» большое внимание  уделяется усвоению и соблюдению правил безопасной работы, организации рабочего места, владения инструментами и приспособлениями, правила ухода за ними, приучению учащихся к соблюдению дисциплинарных требований, формированию  прочных навыков культуры труда, ориентировки  на требования к качеству выполнения задания.. Преподавание базируется на знаниях, получаемых учащимися на уроках математики, естествознания, истории. В начале профессионального обучения первостепенное внимание придается правильности выполнения учащимися трудовых приемов. В последующем наращивается темп работы и степень овладения трудовыми навыками. С этой целью организуются занятия практического повторения. Трудовое обучение развивает мышление, способность к пространственному анализу, мелкую и крупную моторики. Кроме того, выполнение работ формирует у них эстетические представления, благотворно сказывается на ста​новлении их личностей, способствует их социальной адаптации и обеспечивает им в определенной степени самостоятельность в быту. 
Предмет «Социально-бытовая ориентировка» (далее – СБО) обеспечивает возможность систематизировано формировать и совершенствовать у детей необходимые им навыки самообслуживания, ведения домашнего хозяйства, ориентировки в окружающем мире.. Специальные коррекционные занятия по СБО направлены на практическую подготовку детей к самостоятельной жизни и труду, на формирование у них знаний и умений, способствующих социальной адаптации, на повышение уровня общего развития учащихся. 

  Для проведения  уроков СБО в   6,  8 и 9  классах обучающиеся воспитанники делятся на две подгруппы с учетом физического здоровья, психофизических и интеллектуальных особенностей, способностью к усвоению программного материала. В структуре учебного плана деление на подгруппы в этих классах по СБО дополнительной строкой напротив названия предмета. При этом дополнительные часы, полученные за счет делении класса на подгруппы, не учитываются в обязательной и максимальной нагрузке учащихся, а учитываются только при подсчете часов к оплате в последней горизонтальной строке учебного плана. Учащиеся  5 и 7   класса в виду малой наполняемости на уроках  СБО занимаются в одной группе.

В течение учебного года проводится текущая и промежуточная аттестации учащихся 5-9 классов в виде контрольных работ по основным предметам, творческих отчетов, итоговых тестов, зачетов и экзамена по технологии выпускников 9 класса. Текущие контрольные работы проводятся согласно рабочей программы учителя по предметам. Проводятся в тетрадях для контрольных работ. Контрольные работы по итогам учебного года (промежуточные) проводятся на листах формата  А-4 со штампом школы-интерната в левом верхнем углу и хранятся в личном деле ученика. По окончании 9 класса для выпускников  проводится итоговая аттестация по трудовому обучению в форме экзамена. Результаты экзамена учитываются при выставлении итоговой оценки по технологии за учебный год. После успешного окончания 9 класса,  сдачи итоговой аттестации, выпускникам 9 класса выдается документ об образовании установленного образца (свидетельство об обучении).

